

# 外国企业融资模式分析及其启示

湖北广播电视大学 付 萍

目前发达国家企业的融资方式主要可以分为两大模式:一种是以英美为代表的以证券融资为主导的模式,证券融资约占企业外部融资的 55% 以上;另一种是以日本、韩国等东亚国家及德国为代表的以银行贷款融资为主导的模式,银行贷款融资约占企业外部融资的 80% 以上。下面我们将对这几种融资模式分别进行探讨,并力图找出一些可供我国企业融资得以借鉴的经验。

## 一、英美企业以证券为主导的融资模式

英美是典型的自由市场经济国家,资本市场非常发达,企业行为也已高度的市场化。因此,英美企业主要通过发行企业债券和股票方式从资本市场上筹集长期资本,证券融资成为企业外源融资的主导形式。

我们可以从美国与其他发达国家企业资金来源结构的横向对比中,发现证券融资在美国企业资金来源中的份量。

表 1 美、日、德三国企业资金来源结构对比(占融资总额的%)

资金来源	国别		
	美国	日本	德国
内源资金	75	34	62
外源资金	25	66	26
来自金融市场	13	7	3
来自金融机构	12	59	23
其他	0	0	12
外源资金合计	25	66	38

注:美国 1944~ 1990 年的平均数,日本和德国为 1970~ 1985 年的平均数。

从美、日、德三国企业融资结构对比表中可以看出,美国企业的资金来源主要为内源融资,在其外源

融资中,证券融资占了相当的比重,这与美国证券市场极为发达有着相关的原因;德国企业的内源融资比重较高,这与美国企业类似,但在其外源融资结构中,德国企业外部资金来源主要为银行贷款;日本企业外源融资的比重高达 66%,而在其外源融资中,主要是来自银行的贷款,其证券融资的比重只有 7%,银行贷款在企业总资金来源中占到了 59% 的份额。可见,从外部资金来源来看,美国企业主要依靠证券融资,银行等金融机构贷款也占了不小的比重,而日本和德国的企业外部资金来源主要为银行贷款。

从企业的股权结构来看,美国企业的持股主体经历了由个人股东完全持股到个人股东与法人股东共同持股的历史演进。这是因为,美国经济的主体是私有经济。这种经济是以个人产权制度为基础的,所以在美国自由市场经济的早期,美国的企业几乎全部是由个人股东持股的,但近 20 年来,美国机构持股得到快速发展。目前在总量上约占美国全部上市公司股本的 50%,其总资产已由 1950 年的 1070 亿美元增加到 1990 年的 5.8 万亿美元。主要的机构投资者是共同基金、保险公司、养老基金和捐赠基金等。这些机构投资者把众多、分散的小额投资者的资金集中起来,进行分散风险的组合投资,应该说,机构投资者的快速发展,为美国个人投资于企业开辟了交易成本更低、风险更小的中介机制。尽管美国机构投资者快速发展,但由于这些机构都是实行分散投资,机构投资者投资于单个企业,特别是大企业的比重并不高,因而使得美国企业的股权结构高度分散,许多企业往往有成千上万个股东,而且

最大股东持有的股份多在 5% 以下。

## 二、日本及东亚国家企业以银行贷款为主导的融资模式

日本、韩国等东亚国家的外部资金来源主要是从银行获取贷款。在这种融资模式中,以日本的主银行融资模式最为典型和突出。

据青木昌彦的研究,日本的主银行制度包括三个相互补充的部分:(1) 银行与企业建立关系型契约;(2) 银行之间形成相互委托监督的特殊关系;(3) 监管当局采取一整套特别的监管手段,如市场准入管制、“金融约束”、存款担中及对市场融资的限制等。以主银行为首的信用贷款几乎成为日本企业唯一的外源融资渠道。日本主银行融资模式是在经济高速增长时期形成的,战后,日本所需的重建资金主要来自银行,随着经济的增长,所需资金越来越多,来自银行资金的比例不断增长,相对应的是股权融资迅速减少,企业对银行贷款的依存度不断提高。1957 年到 1974 年间,在日本企业的资金构成中,内源融资(折旧和利润留成)所占的比重仅为 25.6%~37.7%,企业资金来源主要依赖于外源融资;在外源融资中,银行贷款所占的比例很高,一直在 40% 左右,而股票和债券融资所占的比重则从 1957 年 1959 年的 18.5% 下降到 1970 年~1974 年的 8.3%,呈下降趋势。正是在这种企业自我积累能力低,而证券市场又不发达的情况下,日本企业形成了以银行贷款为主的融资模式。而且日本银行与企业的这种关系是比较稳定的,一旦结合就很难变动,这样,就逐渐地形成了主银行体制这种独特的融资模式。主银行体制融合了银行与企业、企业与企业,以及银行与监管机构之间的相互关系。在日本,几乎每一个企业都与某个银行保持着密切的关系。这种关系常常被称为系列(Keiretsu)融资,包括长、短期贷款,但也涉及债券发行支持、股权投资、支付结算以及各种不同信息和管理方面的服务等。

值得注意的是,到 70 年代中后期,随着日本经济高速增长的终结,企业经营战略的转变和日本股票市场的发展,日本企业逐渐增加证券融资的比重,但以银行贷款为主导的融资格局并未改变。

从企业股权结构来看,与英美国家企业不同的是,日本的企业产权制度主要是以法人为基础的,即日本企业法人持股占有绝对的比重。据统计,1989 年日本个人股东持有的股票只占 22.6%,如果按股

票时价金额计算只占 20.5%,而 70% 以上的股份是由各种法人机构即银行、保险公司和大企业所持有。与英美等国企业之间单向持股不同,日本的企业之间往往相互持股,若干相互持股的公司形成了一个较为密切的关系网,相互支持、相互依赖,形成了所谓的“企业集团”。产生这种持股结构可能有几个原因,其一可能是与日本 1945 年以前的财阀传统相关;其二是日本法律与英美等国的法律不同,对企业之间的相互持股几乎没有限制;其三同日本的东方社会结构和文化特征有一定关联,这种东方文化体现在企业控制机制方面,就是日本企业之间的兼并接管活动很少发生。

## 三、德国企业的全能银行融资模式

德国企业的融资模式基本上与日本相同,都是以银行贷款融资为主,不过,德国实行的是一种全能银行融资体制。顾名思义,德国的全能银行是“全能的”,可以自主地从事从商业银行到投资银行的广泛业务,也就是说,银行既可以从事吸收存款、发放贷款的业务,也可以直接进行证券投资,并且,全能银行可以持有任何非金融企业任何数量的股票。

与英美等国家的融资模式相比,德国企业制度体现的是其社会主义市场经济精神。由于德国企业许多都是由家族企业转化而来的,许多家族思想对企业的影响一直很大。一个显著的影响就是德国企业普遍推崇追求长期价值,由此产生的融资方式主要依靠自身积累再投资和银行贷款。与日本相似,德国的证券市场不够发达,规模较小,可以说是西方资本主义国家中相对最小的,1990 年末整个德国市场资本化总额只有 5610 亿马克,而同期美国纽约交易所为 3 万亿美元;1988 年,德国的股票交易量为 84.5 万股,而纽约证券交易所 1989 年的交易量为 4100.7 万股。从上市企业来看,德国的上市公司数量也较少,如 1990 年底上市公司不到德国股份公司总数的四分之一;从个人投资者来看,德国持有股票的家庭只有 7%,而美国则高达 30% 以上。1989 年,德国家庭的储蓄率为 12.2%,而美国为 5.6%,这反映了德国、美国企业资金来源的差异。

从企业的股权结构来看,由于个人对企业的直接投资甚少,德国企业的持股结构多为法人持股,这与日本企业相类似。德国企业的所有权集中度很高,持股者主要为银行、创业家族、基金会、其他公司和政府等。虽然德国银行一般并不是企业的第一大

股东,它持有的股份只占德国国内所有上市公司股份的9%,但是,银行除直接持有公司股票外,还能代表其托管的许多个人股份参加每年召开的股东大会行使投票权。例如,在1998年末,德国银行中储存的客户的股票达到4115亿马克,约占国内股市总值的40%,再加上银行自己持有的股票,银行直接管理的股票占到德国上市公司股票的50%,并且,一些全能大银行常常从债权人开始发展成为企业的大股东。这样,银行在许多公司监事会中占有席位,并直接影响着管理层,因此,德国的全能银行对企业具有很大的有效投票权利。德国银行已成为企业治理结构中一个非常重要的力量,对企业的治理结构产生着重要的影响。

#### 四、外国企业融资模式的启示

从上面的分析可以看出,由于社会历史文化和制度,特别是企业制度等社会环境的不同,不同国家企业的融资模式是不一样的。从发达国家的实际情况来看,主要有两种比较具有代表性的融资模式:一种是以英美等国家为代表的以证券市场为主导的融资模式,另一种是以日、德等国家为代表的银行主导型的融资模式。值得注意的是,许多国家的融资模式都是这两种模式中的一种或改良,例如,东亚国家的融资类似于日本和德国的以银行为主导的融资模式,这包括亚洲许多新兴工业化国家;如韩国和泰国等,而中国的融资模式也有类似的性质,因为中国曾模仿日本要求国有企业建立主办银行制度的变革。

但这两种融资模式究竟哪一种更优一直是人们争论的焦点,应该说,这两种融资模式都有自己的优势,因为它们都促进了相关国家的经济发展,只是所适用的环境不同而已。

从我国过去的实践来看,实际上我国一直实行以间接融资为主的融资模式。八十年代初,在制定金融体制改革方案时,我国金融管理层学习和研究了市场经济发达国家的经验,一种是欧美强化资本市场和直接融资的作用,另一种是日本强化银行和间接融资的作用。政府从当时的实际情况出发,更多地借鉴了日本的模式,注重银行贷款融资的作用,忽视并限制直接融资的资本市场的作用。我国以银行贷款为核心的间接融资,在集中资金支持经济高速增长时期是非常有效的,对我国实施“赶超”战略起到了重要作用,它极大地推进了我国经济体制改革和连续20年的经济高速增长,这主要表现在:

(1) 政府可以通过银行集中大量资金,投入重点产业和重点项目建设,在增量方面进行经济结构调整;(2) 银行贷款弥补了政府无力拨补国有企业资本金的不足;(3) 政府通过控制贷款和货币发行,结合财政政策,对国民经济进行宏观调控,速度快、效果明显。但是,中国经过20多年的经济改革,单一的银行贷款式间接融资的弊端已充分暴露出来。其表现:一是透明度低。按照政府意图贷款,按照国有企业的需要贷款,政策性强,效益差,不良贷款有增无减;二是约束力弱。由于透明度低,再加上国有企业对国有银行的“大锅饭”关系,贷款的制约力差,人情关系在起作用,有的借款企业即使有钱也不想还贷,成了典型的关系型融资;三是震动力大。政府通过变动贷款规模调控经济,速度快,一个命令下达后,全国立即可以收紧贷款或放松贷款,但往往“一刀切”,缺乏弹性,效益好的企业首先受到影响,效益差的企业已经占用了贷款,也归还不了,而且,不能通过市场随时进行微调,只能是到了问题严重时才发现,不得不从上到下用行政手段调控,对经济震动大,损失也大。

由于我国还是一个处于市场化改革初期的发展中国家,还处于社会主义初级阶段,我国人均国民收入很低,证券市场也不太发达,经济证券化的水平还不高,并且我国政府实行的是一种渐进式推进的经济改革。因此,借鉴国外的作法,并考虑到我国的实际情况,我国企业的融资模式的选择可以分两步走:一是近期过渡式的融资模式,二是未来目标融资模式。作为近期过渡模式,可以采取以“间接融资为主,直接融资为辅”的融资格局,即日德以银行为主导的融资模式,但是并不是照办日本和德国的做法,而要根据中国的实际情况,进行制度创新。要构建市场经济条件下的微观经济主体,实施国有银行商业化、股份化和国有企业的公司化改造,大力发展非银行金融机构和民营金融机构,进一步规范和发展证券市场,努力提高证券融资的比重,同时,还要吸取东亚金融危机中日本和韩国的经验与教训,防止政府通过银行对企业的过度保护和政府对银行行为的过度干预。在此基础上,随着市场经济体制的完善和成熟,我国企业的融资模式将逐步目标到未来的目标模式。未来的目标模式应是自行发展、平行定位的多元化融资模式,即证券融资与银行贷款并重、市场约束性强的融资模式。